



Религиозная организация – духовная образовательная
организация высшего образования
«Санкт-Петербургская Духовная Академия
Русской Православной Церкви»
Богословско-пастырский факультет

191167, г. Санкт-Петербург
наб. Обводного канала, 17

e-mail: umo.spbda@gmail.com
тел.: (812) 717-43-41

ОТЗЫВ

На кандидатскую диссертацию иерея Алексея Сергеевича Волчкова
«Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и ее роль в
библейских исследованиях», представленную на соискание ученой степени
кандидата теологии по научной специальности 26.00.01 — Теология.

Иерей Алексей Волчков в своей работе исследует чрезвычайно сложную и весьма актуальную для современного научного знания проблему. Работа посвящена анализу того влияния, которое оказала философия постструктурализма (Ж.Деррида, Р.Барт, Ю.Кристева) на развитие западной теологической мысли, а также на ход библеистических исследований последней четверти XX века - начала XXI века.

Данная тема связана не только с академическими исследованиями автора, но и с его приходским служением. Иерей Алексей Волчков является руководителем «Школы библейской филологии» в Санкт-Петербурге, активным преподавателем библейских дисциплин.

Исследование основано на использовании широкого круга источников и литературы (более 400 позиций), главным образом, на иностранных языках. Вызывает интерес утверждение диссертанта, что философия Деррида может служить не только угрозой и соблазном для православного мыслителя, но также давать творческий импульс для богословского творчества, помогать находить ответы на те вопросы, которые перед Церковью ставит мир.

Диссертант удачно определяет основную драму «теологии постмодерна». Главная мишень этого направления – укоренившееся в западной философии и заодно в христианской мысли «онтотеология». Онтотеологическая традиция исходит из того, что Бог открывает Себя миру, дает знание о Себе. В дальнейшем метафизически ориентированная мысль генерирует многочисленные системы христианского богословия, которые рождаются в недрах исторических христианских конфессий. Философия второй половины XX века видит в этих системах, как философских, так и теологических, угрозу и склонность к монополизации истины. Этот протест наиболее ярко представлен на страницах книг Жака Деррида. Постмодернистская критика «больших нарративов» очень быстро нашла соратников среди христианских теологов (Ж.-Л. Марион, Д.Капуто, Р.Кирни и проч.), которые охотно причислили Деррида к лику апофатических богословов вроде псевдо-Дионисия или прп.Максима Исповедника. Впрочем, совместима ли эта борьба с онтотеологией с той верой в Присутствие, которое сопряжено христианству? Диссертант честно указывает все «слабые места» всевозможных синтезов богословия и дерридианской мысли.

Иерей Алексей Волчков демонстрирует большую симпатию к предмету исследования. Впрочем, автору удалось сохранить достаточную дистанцию по отношению к предмету исследования. Автор удачно указал основные опасности, которые несет деконструкция: дегуманизация интерпретации, потеря коммуникации между автором священного текста и его читателем. Большой интерес вызывает раздел, посвященный выяснению вопроса о том, способна ли теория постструктурализма ограничить хаотический разгул произвольных интерпретаций.

Не может не вызвать одобрения тот факт, что диссертант избегает однозначных оценок предмета своего исследования. Отец Алексей Волчков отмечает как пользу, которую несет постструктурализм богословию, так и очевидный ущерб, который может он нанести. Едва ли возможна какая-то однозначная и категоричная оценка такого сложного и противоречивого мыслителя как Жак Деррида. Диссертант красноречиво описал те новые горизонты, которые открывает теория деконструкции перед церковной мыслью. Впрочем, как показано в третьей главе сочинения, использование деконструктивизма в богословии всегда сопряжено с риском потери церковной мыслью своей аутентичности.

Можно оценить позитивно то, что стиль изложения является внятным и прозрачным для понимания. Увы, это не всегда характерно для работ, посвященных дерридианству. Подчас считается показателем качества исследования, посвященного мысли Жака Деррида, восприятие исследователем дерридианского стиля изложения материала, мозаичного и чрезмерно эзотеричного, крайне сложного для понимания "непродвинутым читателем".

Ясное и систематичное изложение своих мыслей иереем Алексием Волчковым делает его сочинение основой для учебного пособия, которое может использоваться студентами духовных учебных заведений.

Представленные положения хорошо обоснованы и аргументированы, выводы соответствуют поставленным задачам. Диссертационное исследование «Теологические аспекты критической герменевтики Жака Деррида и её роль в библейских исследованиях» соответствует требованиям ВАК РФ и п. 9 Положения о степени ВАК РФ. Автореферат и публикации полностью отражают содержание диссертации, диссертация может быть представлена в диссертационный совет.

27.08.2019 г.

протоиерей Владимир Федорович Хулап,
канд. богословия, Dr. Theol.

протоиерей Владимир Федорович Хулап, проректор по учебной работе Санкт-Петербургской духовной академии

Раб. тел. +7(812)7174341

Моб. тел. +79213359243

Адрес: 191167, Санкт-Петербург, наб. Обводного канала 17

Эл. Адрес: vladimir_khoulap@mail.ru